

终于等到你：国宝大熊猫



童书皇后杨红樱历时两年精心创作的《杨红樱启蒙图画书·熊猫日记》首批春天的故事10册图画书上市。杨红樱、国宝大熊猫——这两个孩子们心目中最亲切、最可爱的IP首次牵手，引发的效应将是多么令孩子们期待和憧憬啊！杨红樱，多年来孩子们心目中最喜欢的童书作家，她的笔下有千万孩子们喜爱的《笑猫日记》，这次创作的《熊猫日记》究竟会给孩子们怎样的惊喜和感动……

赶紧让我们打开书，进入神秘的熊猫日记去一探究竟！

熊猫是世界珍稀动物，是中国的国宝，是国际友谊的使者。小朋友们都喜欢大熊猫，熊猫咪咪最喜欢吃竹子。滚滚春雷声，唤醒了冬眠的动物们。熊猫咪咪和青蛙呱呱一起结伴，用会发现的眼睛和好奇的心，快乐地游走在大自然和人类之间，带领小读者去观察、认知、感悟。迎春花迎来了春天；一望无际的油菜花一直开到田边；先开花后长叶的玉兰花开了！樱花开了！

桃花开了！梨花开了！

森林里举行了有趣的运动会，短跑冠军猎豹、大力士冠军大象、跳远冠军红袋鼠各展英姿。清明节，熊猫咪咪陪青蛙呱呱去给它的妈妈扫墓，它们看见人们在清明节进行放风筝、荡秋千、种树苗等活动。熊猫咪咪想知道人在小时候是怎么过的，它和青蛙呱呱跟着宝宝和贝贝来到了幼儿园。幼儿园里有很多小朋友，它们在一起唱歌、做游戏，开心极了。熊猫咪咪也想上幼儿园。所有的这些全部被熊猫咪咪的日记记录下来。每页配上绚丽中国风的大插图，有春天美丽的大自然景观，有动物们清澈的眼神和矫健的身形，有孩子们放风筝的快乐场景，熊猫咪咪用一双会发现的眼睛和一颗好奇的心，快乐地游走在大自然和人类之间。

(书名：《杨红樱启蒙图画书·熊猫日记》 开本：20开 定价：12.00元/册 出版时间：2019年11月 作者：杨红樱)

拐个弯，世界会变大

□ 肥西 查鸿林

一天傍晚，一位作家下乡采风途中迷失了方向，夜幕降临，他没有办法，只好就近敲开一户农家大门，向其借宿。农民抬头看了看，从安全角度考虑，农民推辞说：“不行，我家不是旅馆。”作家不紧不慢地说：“你怎么知道你家不是旅馆呢？要是我能说出你家是旅馆，你就让我住吗？”农民惊讶地望着他，满脸狐疑地点了点头。作家说：“我问你，在你未住这房子之前，谁住了它？”农民说：“我父亲呀。”作家说：“在你父亲之前呢？”“我爷爷呀。”作家接着说：“你不要见外，假如你走了，谁会住这里呢？”农民不假思索地说：“当然是我的儿子。”作家笑着说：“这就对了，谁能证明你家不是旅馆呢？”农民说不过作家，看看他文质彬彬的样子，想来也不是坏人，就让他住了一晚。作家免除了挨饿露宿田头的痛苦。当然，这只是一个故事，但所折射出的却是换个角度拐个弯，就能使事物的属性发生质的变化的道理。

日常生活中，人与人之间免不了需要交往，交往中并非此即彼，趋利逐利，以一物换一物，对等相处，世界上没有绝对的均衡；就如自然界中，干涸的大地放弃阳光的普照就得到喜雨的滋润，才会是更好的收获；不经意的偶然碰撞中，如果白眼相望口角相向，心中不免就多了几许烦恼和隔阂，心就会很累，反之则不然。有天，一位同事和我说起一件很有意思的事情，他说前不久，他家分配安置房，房子都只有五、六层，无电梯。邻居们来到社区，都争着要中间的三楼、四楼，一层和顶层无人问津，一时间平常客客气气的乡邻们顿时变的气氛紧张起来，他觉得和这些长辈争房子，实在是没有意思，再说还不一定在此就住一辈子，于是就让邻居们挑完后随便要了一套，被分在一楼。一天上午，他带着设计人员在新居琢磨怎么装修的时候，听到几声轻

轻的敲门声，他开开门，白发苍苍的邻居王阿姨站在门口，有些语塞，他问她需要帮助吗？她红着脸，很不好意思地说：“小静子，我想和你商量一件事，我的房子选在四楼，这几天跑上跑下看房子，我和老伴感觉上下楼很累，能不能和你换一下房子？谢谢你了。”对这突如其来的要求，他有点无措。后来他笑着说，对于我们年轻人来说，四层多好，哪要谢呢。他接着说，如果当初也争着要三楼、四楼，争得面红耳赤，不但闹的人不舒服，也没有以后的和谐，进而见面都不说话就失去做邻居的意义了。

同事的这番话更验证了一个普通的道理：有些事别太在意，也别太看重，有些人也不必太计较，天下没有亘古不变的人和事，相信自己该来的还会来，这样就很轻松。

想不通看不惯的时候拐个弯或者换个角度思考就会有意想不到的效果。阿文和阿牛是同乡，从小在一起读书，后来上了不同的大学，再后来又巧合地分配到一个单位工作，俩人一直相处的很好，几年后，阿文被提拔当了领导，阿牛却一直没有起色，阿牛想，这样回家乡多没有面子呀，于是阿牛有意疏远阿文，其实阿文工作忙还不知道友谊的变味。阿牛一直闷闷不乐地把心思放在读书学习上，一个偶然的机会，他参加考试，顺利地考上了高级工程师。阿文听说后，立马找来几个朋友小酌祝贺，阿文的举动化解了阿牛心中的感情危机。其实，这非人为因素造成的心理矛盾，没有理智和宽阔的胸怀，很可能就会造成感情隔阂，甚至会损失了几十年的友谊。

因此，我们在现实生活中不论遇到什么事，不论身处何种环境，只要放弃固定模式的思考，以万物在变的态度，随机应变，因势而为，换几个角度，多拐个弯，世界就会变大，生活就会因此变得美好。

一念

□ 山东 包洪玲

朋友从垃圾箱旁给我抱来一个小狗，刚刚能站立。朋友说，很多人从它身边走过，视若无睹。我心生一丝怜悯，就决定养着这只小狗。看着它饿得嗷嗷叫，我慌忙从厨房里端出早上吃剩下的半碗玉米粥，给它吃。看着它狼吞虎咽，心中又多了些许怜悯。细细端详，白色的皮毛有两个心形图案。我想我会养它一辈子，狗狗通常年龄不都是几十年么？

和刚出生的小孩一样，它饿了就吃，吃饱就睡。睡醒后看见我满是愉快，不停地摇着尾巴，有撒娇和讨好的成分。到了傍晚，开着的门外来了个大黑狗，比它要大几倍。它看见了，也知道要护家呢，小小的它当时还不会叫，却在鼻子里发出几声重重的音。那个大黑狗听了后走开了。我对这个刚来我家一天的它充满了赞许！对它多了些喜欢。

第二天我开始给它小半个煮熟的鸡蛋黄，揉细碎了和玉米粥一起喂它，它懂得用鼻子先嗅嗅，然后欢天喜地地吃起来，尾巴不停地摇呀摇。其实，在它来我家的第一天我给它喂食的时候，它就会摇尾巴，只是没有这么高兴罢了。一个星期后，我吃葡萄，它恰巧刚醒，跑过来，摇着尾巴，看着我。我把葡萄皮给它剥掉，给它吃葡萄肉，一次它能吃两三个。在给它第四个时，它吃饱了，就不要了。我故意把葡萄肉放在它嘴边，它头偏一下。再给，头再偏一下，好可爱！以后，只要我吃水果，它就会抿几下嘴，跑过来，小孩一样看着我，让我忍不住分它一些。其中有桃子、小柿子、无花果、猕猴桃等等。随着它一天天长，它还懂得边津津有味地吃边用眼睛看我几眼，那意思好像说它很喜欢吃，太好吃了。

每天早上它醒来，就会到我房门前静静地坐着，不吵不闹。当听见我说话的声音，就立即用爪子挠几下房门。我憋着不说话，它外面也没了动静。如果我继续说着话，它就再挠几下，直到看到我。左邻和右舍都养着狗，看见路上走的人也要狂吠一阵，它不。我喜欢它更多了些。

大概两个月后，它吃一张纸。我让它吐出来，并强夺，生气的它愤怒得咬了我一口。气傻的我让人用车载它把它丢弃到公路边。当时看着它在车后面追赶没有觉得什么！远远的回头中，看见一个骑摩托车的人把车停了下来。一个钟头后，注射完狂犬疫苗的我忽然心里很后悔，找时没了它的踪迹。

很久以来，我都在为当时那一念而流泪后悔。这件事也让我养成了一个习惯，不管什么事，下决定的时候，都往最坏的结果想一想，如果这个最坏的结果我能接受，就试试，如果承受不了，就不去做。

抗旱节水 从我做起

□ 合肥 施光华

进入11月的天气，咋还这么热呢？老天真是琢磨不透。按照往年，十一过后，合肥地区天气就变了，由晴转多云，随后，雨儿就从小到下个不停，气温也逐渐下降了。可今年倒好，整个一年，几乎没有下过什么雨，更别说大雨了。据气象预报显示，未来10天，安徽旱情还将持续发展，或成为全国旱情最重的省份之一。

有句俗话说：“干着急”。这本是一句形容对别人爱莫能助的话，可现在用在天气上，却再恰当不过了。作为普通市民，虽然不种田不种菜，也不饲养家禽家畜，但需要吃饭、吃蔬菜、吃肉类，而种田种菜饲养家禽家畜的前提则需要充足的水源做保障。况且大多数人的老家和亲属也都在农村，可谓心心相印，休戚与共。所以说，市民和农民的心情都是一样的，总希望年年风调雨顺，六畜兴旺，庄稼有个好收成。而面对今年的持续严重旱情，大家都是心急如焚啊！

那么作为一名普通市民，能否为抗旱做出一些力所能及的贡献呢？答案是肯定的，相信许多家庭已经做到了，那就是节约用水。据了解，合肥市董铺、大房郢等几个大水库作为市民的大水缸，本身储水量供不应求，每年需要从数百里外的大山水库调水补给。如果广大市民做到节约用水，

就可一定程度上缓解今年当地山区和其它地区旱情。譬如说，洗过脸的水洗脚；洗菜水经过滤，用以擦窗户、拖地、涮拖把等；沐浴站在大盆里，连同洗衣服及其它用过的水，统统汇集在大桶内，用于日常冲洗厕所等。

实际上，由于政府补贴，这些自来水值不了几个钱，我们也不在乎这几个钱，可关键是，一户用水量不多，十户就多了，百户就更多了，就拿我居住的小区（一期19幢、二期5幢，总住户3120户）来说吧，有20多幢高层住宅，3000多户，万余人口，如果大家都注意节约用水，一天可以百立方量计算。试想，合肥市目前有数百万人口，那节水量更是庞大的数字了，那该缓解多少地区旱情啊！

记得小时候，老师教我们唱一首歌《勤俭是咱们的传家宝》，歌词中唱道：“勤俭是咱们的传家宝，社会主义建设离不了，不管是一寸钢还是一粒米，一尺布一分钱，咱们都要用得巧，好钢要用在刀刃上，千日打柴不能一日烧。”这水是人类赖以生存的资源，更是当前抗旱救灾法宝，我们更要发扬勤俭节约精神，将水资源更加合理地利用，唯独这样做，才不会让我们看到世界上最后一滴水，是人类自己的眼泪。